

56
2018 1 10

云南省物价局 文件

云南省水利厅

云价价格〔2017〕156号

云南省物价局 云南省水利厅关于进一步健全农业水价形成机制的通知

各州、市发展和改革委员会（物价局）、水利（水务）局：

为贯彻落实《国务院办公厅关于推进农业水价综合改革的意见》（国办发〔2016〕2号）、《国家发展和改革委员会 财政部 水利部 农业部 国土资源部关于扎实推进农业水价综合改革的通知》（发改价格〔2017〕1080号）和《云南省人民政府办公厅关于加快推进水利工程供水价格改革的指导意见》（云政办发〔2016〕28号）、《云南省人民政府办公厅关于加快推进农业水价综合改革的实施意见》（云政办发〔2016〕81号）有关要求，切实推进云南省农业水价综合改革，保障农田水利设施良性运行，促进农业节水和农村经济社会可持续发展，现就进一步健全农

业水价形成机制的有关事项通知如下：

一、农业水价实行分级管理

农业供水终端价格按照水利工程实际建设情况，可包含骨干工程供水价格、末级渠系供水价格等，由县级价格主管部门根据骨干工程、末级渠系等各部分水价予以明确。

骨干工程供水价格按照价格管理权限实行分级管理。省内跨州市和省属水利工程的供水价格，以及滇池和洱海的供水价格由省价格主管部门制定；辖区内跨县的和州市属水利工程的供水价格由州、市价格主管部门制定；县属水利工程的供水价格由县级价格主管部门制定。大中型灌区骨干工程实行政府定价；小型灌区及社会资本投资的工程实行政府指导价，具备条件的地区可采取由供水方和用水方协商方式确定。

末级渠系供水价格由县级价格主管部门制定和管理，可实行政府定价、也可实行协商定价，具体方式由各地自行确定。

二、合理确定农业供水价格

制定农业水价调整计划，在完善计量设施、建立农业水权制度、明确管护责任的基础上，综合考虑供水成本、运行维护费用、水资源稀缺程度、农户承受能力、补贴机制建立等因素，合理测算并制定农业供水价格。

把握好水价调整幅度和节奏，首先将农业水价一步或分步提高到运行维护成本水平，逐步实现《云南省人民政府办公厅关于加快推进农业水价综合改革的实施意见》（云政办发〔2016〕81号）改革要求，大中型灌区骨干工程农业水价至少达到运行维护费用水平，力争达到供水成本水平；大中型灌区末级渠系

和小型灌区的农业水价达到供水成本水平，有条件的地区要达到补偿供水成本并适当盈利水平；其他灌区要加快完善水利设施，加强成本管理，逐步实现按成本定价。对社会资本投资的农田水利工程水价，按照补偿供水成本和合理利润的原则确定。

实行政府定价的，由当地政府价格主管部门组织开展供水成本监审或调查，合理制定各环节农业水价并适时调整；不具备成本监审条件的，可暂以有权审批单位审查批准的项目投资概算或可研报告为基础进行成本测算，制定临时农业水价并设定执行期限，到期后再进行成本监审，制定正式农业水价。由供需方协商定价的，要充分尊重用水主体意愿，按照自愿平等、有利于促进节约用水、保障供水工程良性运行、促进农业生产发展的原则确定。县域内农业用水条件、工程状况相近、农业灌溉模式相似的毗邻区域，执行水价应尽可能统一。

三、加强农业水价成本监审

供水成本是指农业供水生产过程中正常发生的运行维护费、财务费用、固定资产折旧费、其他直接支出等构成；运行维护费用由人工费用、材料费、维修费构成。各级政府价格主管部门要严格按照国家发展和改革委员会令第8号《政府制定价格成本监审办法》开展农业水价成本调查监审工作。

四、逐步实行分类定价

各地可按照粮食作物、经济作物、养殖业和其他用途等进一步细化分类，在终端用水环节逐步实行分类定价，粮食作物用水价格要达到补偿运行维护费用水平，经济作物、养殖业和其他类别要统筹考虑用水量、生产效益、地方农业发展政策等

因素，逐步达到补偿供水成本并适当盈利水平。

五、推行超定额（计划）累进加价制度

在保证农业基本用水需求的基础上，建立“多用水多付费、少用水少付费、节约用水得补贴”机制。在具备精准计量的条件下，应推广计量收费和超定额（计划）累进加价相结合的用水制度，提高用水效率。各地可根据云南省地方用水定额标准，结合当地灌溉试验，科学确定不同作物用水定额标准，对超定额（计划）的农业生产用水实行累进加价。其中，超定额（计划）用水 10%（含）以内的部分加价 20%；10%—30%（含）以内的部分加价 50%；30%—50%（含）的部分加价 100%；50%以上部分加价 200%。对超限额用于农业生产的地下水，按照不低于每立方米 0.5 元的标准征收水资源费，具体标准由各地自行确定。

